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27 DE NOVIEMBRE 2023 

 
VIGÉSIMA OCTAVA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN EDILICIA DE EDUCACIÓN, 

INNOVACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA 
 

El día 27 (veintisiete) de noviembre del 2023 (dos mil veintitrés) a las 09:30 (nueve y treinta 
horas),  se  reunieron  en  la  Sala  de  Juntas  de  la  Sindicatura,  en  el  Palacio Municipal  de 
Guadalajara  ubicado  en  Av.  Hidalgo  400,  Col.  Centro,  C.P.  44100,  los  integrantes  de  la 
Comisión  Edilicia  de  Educación,  Innovación,  Ciencia  y  Tecnología  y  los  integrantes  de  la 
Comisión Edilicia de Desarrollo Social, Humano y Participación Ciudadana, a fin de  llevar a 
cabo la Vigésima Octava Sesión Ordinaria de la Comisión de Educación, Innovación, Ciencia 
y Tecnología, de la Administración 2021‐2024 del Gobierno de Guadalajara. 
 

I. LISTA DE ASISTENCIA Y DECLARACIÓN DE QUÓRUM.    
    
Como  PRIMER  PUNTO  del  orden  del  día,  la  Secretaría  Técnica  realizó  pase  de  lista, 
quedando de la siguiente manera:    
 
Comisión Edilicia de Educación, Innovación, Ciencia y Tecnología: 
 

Nombre:    Presente   Ausente  

Síndica Karina Anaid Hermosillo Ramírez      JUSTIFICANTE 

Regidora Kehila Abigail Ku Escalante    X   

Regidor Carlos Lomelí Bolaños      LICENCIA   
 

Regidor Luis Cisneros Quirarte    X   

Regidor  Presidente  Itzcóatl  Tonatiuh  Bravo
Padilla   

X     
 

  
Como  coadyuvante,  la  Comisión  Edilicia  de  Desarrollo  Social,  Humano  y  Particiáción 
Ciudadana: 
 

Nombre:    Presente   Ausente  

Regidora  Presidenta  Ana  Gabriela  Velasco
García  

X    

Síndica Karina Anaid Hermosillo Ramírez      JUSTIFICANTE 

Regidora Jeanette Velázquez Sedano    JUSTIFICANTE   
 

Regidora María Candelaria Ochoa Ávalos    JUSTIFICANTE   
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Regidora Kehila Abigail Ku Escalante  X     
 

 
 
El Secretario Técnico dio cuenta de la licencia del Regidor Carlos Lomelí Bolaños y la entrega 
del  justificante  de  la  Síndica  Karina  Anaid Hermosillo  Ramírez, miembros  de  la  Comisión 
Edilicia  de  Educación,  Innovación,  Ciencia  y  Tecnología.  Así mismo,  se  dio  cuenta  de  los 
justificantes  de  la  Regidora  Jeanette  Velázquez  Hermosillo,  la  Regidora María  Candelaria 
Ochoa Ávalos y la Síndica Karina Anaid Hermosillo Ramírez miembros de la Comisión Edilicia 
de Desarrollo Social, Humano y Participación Ciudadana. 
 
El  Regidor  Presidente  Itzcóatl  Tonatiuh  Bravo  Padilla,  declaró  quórum  legal  estando 
presentes tres de los cinco integrantes de la comisión convocante.  
 
II. LECTURA Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA   

   
Como SEGUNDO PUNTO del orden del día, se puso a consideración el Orden del Día, siendo 
el siguiente:    
 

I. Lista de asistencia y declaración de quórum 
II. Lectura y en su caso aprobación del orden del día 
III. Lectura y en su caso aprobación del Acta de las Sesión de la Comisión Edilicia 

de Educación,  Innovación, Ciencia y Tecnología de  fecha 30 de Octubre del 
2023  

IV. Discusión  y  en  su  casa  aprobación  del  dictamen  que  resuelve  el  turno 
247/23,  que  contiene  la  Iniciativa  de  la  Regidora  Karla  Andrea  Leonardo 
Torres,  para  agregar  subtítulos  a  las  sesiones  que  realicen  las Comisiones 
Edilicias, los comités y el Ayuntamiento de Guadalajara.  

V. Asuntos Varios 
VI. Clausura de la sesión 

 
 
El Regidor Presidente  Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla, sometió a consideración el Orden del 
Día. El cual fue aprobado por unanimidad.  
 
III. LECTURA  Y EN  SU CASO APROBACIÓN DEL ACTA DE  LA  SESIÓN DE  LA COMISIÓN 

EDILICIA DE EDUCACIÓN,  INNOVACIÓN, CIENCIA  Y TECNOLOGÍA DE  FECHA 30 DE 
OCTUBRE DEL 2023.  
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Como TERCER PUNTO del Orden del día se puso a consideración  la Acta de  la Sesión de  la 
Comisión  de  Educación  de  fecha  30  de  Octubre  del  2023  la  cual  se  hizo  llegar  con 
anterioridad.   
  
El Regidor Presidente Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla sometió a consideración la dispensa de 
la lectura del acta.   
Se aprobó la dispensa de la lectura del acta.   
 
El Regidor Presidente  Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla, preguntó si alguno de  los  integrantes 
de  la  comisión  tiene  alguna  observación  al  contenido  del  acta. Al  no  tener  observación 
alguna, pregunto si es de aprobarse el contenido del Acta.   
 
Se aprobó la Acta de la Sesión correspondiente al 30 de Octubre del 2023.  
 
IV. DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL DICTAMEN QUE RESUELVE EL TURNO 

247/23, QUE CONTIENE LA  INICIATIVA DE LA KARLA ANDREA LEONARDO TORRES, 
PARA  AGREGAR  SUBTÍTULOS  A  LAS  SESIONES  QUE  REALICEN  LAS  COMISIONES 
EDILICIAS, LOS COMITÉS Y EL AYUNTAMIENTO DE GUADALAJARA. 
 

Como CUARTO PUNTO del orden del Día, se procedió a la discusión y en su caso aprobación 
del  dictamen  sobre  la  iniciativa  de  agregar  subtítulos  a  las  sesiones  que  realicen  las 
Comisiones Edilicias, los comités y el Ayuntamiento de Guadalajara. 
 
El  Regidor  Presidente  Itzcóatl  Tonatiuh  Bravo  Padilla  le  solicita  al  Secretario  Técnico 
proceder con la presentación y discusión sobre la iniciativa. 

El Secretario Técnico Isaac Jordán Hernández Coss y de León: Como  lo  instruye Presidente, 
lo que busca esta  iniciativa es que  se  realice un estudio de  factibilidad por parte de  las 
coordinaciones  involucradas,  para  que  puedan  señalar  precisamente  cuáles  serían  las 
opciones que mejor convienen tanto económicamente como operativamente. 

Se hizo llegar a esta comisión una opinión técnica por parte del encargado de despacho de 
la  coordinación  de  análisis  estratégico,  que  también  es  coincidente  con  el  objeto  de  la 
propia iniciativa, en la cual señala que se tendrá que analizar la factibilidad, ya que en este 
momento no cuentan con las herramientas tecnológicas.  

En el cuerpo del dictamen señala positivo el objeto, ya que este tiene como finalidad tener 
una comunicación e  información para grupos vulnerables,  tiene un enfoque en derechos 
humanos para generar condiciones de accesibilidad. Queda prácticamente en los términos 
propuestos,  a  excepción  de  algunas  palabras  que  se  consideran  que  se modifican  para 
tener una mejor redacción.  
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El  Regidor  Presidente  Itzcóatl  Tonatiuh  Bravo  Padilla  pone  a  consideración  la  iniciativa 
propuesta. 

    

La Regidora Ana Gabriela Velasco García: Yo creo que hubiera estado bien también recibir 
una opinión  técnica de  parte de  tesorería para  ver  lo que  comentan  en  la otra  opinión 
técnica de recursos.  

 El Secretario Técnico  Isaac  Jordán Hernández Coss y de León: Se consideró dictaminar en 
ese  sentido,  precisamente  porque  la  Coordinación  que  en  este  caso  sería  la  ejecutora 
señala  que  no  hay  partidas  presupuestales  para  llevarlo  a  cabo.  En  el  estudio  de 
factibilidad, menciona  el  dictamen,  que  se  podrá  explorar  las  opciones  existentes  como 
plataformas  web  de  reproducción  de  videos  que  ya  cuentan  con  funciones  para  los 
subtítulos y  las herramientas de  inteligencia artificial. Con este estudio de  factibilidad, al 
momento en el que observen si se necesitan licencias u otro tipo de situaciones que tengan 
algún  costo,  lo  tendrán  que  hacer  saber  a  tesorería  y  se  considerarían  las  cuestiones 
presupuestales para implementarlo.   

Quisimos avanzar en  la dictaminación, en virtud de  los  tiempos, normalmente  tardan en 
llegar  las  opiniones  técnicas  y  al  final  del  día  este  estudio  de  factibilidad  también 
considerará a la propia tesorería para poder hacer la propuesta.   

El Regidor Presidente  Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla: Sí, es un proceso  técnico que  ya  se 
realiza y que se pide realizar de otra manera para que la información sea localizada a través 
de los buscadores de manera más sencilla.  

Probablemente sí pueda tener alguna repercusión presupuestal, la cuál en el momento de 
tener la información completa se tendrá que adecuar. 

 La Regidora Ana Gabriela Velasco García: A lo mejor la contratación de alguna aplicación o 
algo así que pueda poner los subtítulos.  

 La  Regidora  Kehila  Abigail  Ku  Escalante:  Entiendo  que  estamos  a  favor  de  la  propuesta 
únicamente siendo un proceso un poco más  largo, pero creo que más eficiente para que 
tengamos  la  certeza  y no  aprobarlo  solo,  así que el  rato no  se ejecute.  Lo estoy  viendo 
desde esa manera y pues bueno, creo que esperamos respuesta, nada más que nos digan 
cuál es el camino que van a seguir para que se realice.   

El Regidor Presidente Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla pone a consideración la integración de 
subtítulos  en  las  sesiones  que  realicen  las  Comisiones  Edilicias,  los  comités  y  el 
Ayuntamiento de Guadalajara. 



 

Página 5 de 6 
 

Pregunta si es de aprobarse 
APROBADO 
  

 

V. ASUNTOS VARIOS 
 
Como QUINTO PUNTO del orden del Día, se pone a consideración cualquier asunto vario a 
tratar.  
 
La  Regidora  Kehila  Abigail  Ku  Escalante:  Solamente  para  compartir  un  poco  sobre  la 
iniciativa que presenté en la sesión pasada, que es un tema que me gustaría enviarles luego 
como  consideración  en  lo  particular  a  la  Comisión  de  Educación  y  al  resto  de  mis 
compañeras y compañeros.  

Porque  la  intención es atender esta necesidad que existe en  los planteles  y que,  si bien 
sabemos, no nos corresponde el tema de infraestructura, ahorita hay un ejercicio, algo que 
no pude abordar muy a detalle en el Pleno, hay un ejercicio de colaboración del Consejo de 
colaboración  junto con  la empresa Tetra Pak, en el que se está previendo poder atender 
algunas escuelas, como un ejercicio conjunto. La intención de la iniciativa es que el próximo 
año se pueda tener recurso específico del municipio para que se ejecute en ese entendido, 
adquiriendo el material reciclado, pero específicamente como un programa del municipio. 
Creo que esto además nos va a seguir abriendo puertas con la empresa para una siguiente 
colaboración,  pero  el  objetivo  de  la  iniciativa  como  tal  es  que  se  puedan  beneficiar 
planteles escolares y por supuesto, las niñas y niños con el techado de las escuelas que ya 
tienen estructura.   

Nada más  comentarla  para  que  quede  a  consideración  ahorita  estaríamos  revisando  la 
Comisión de Hacienda  si  se asigna a  la dirección de apoyo a la niñez o a  la dirección de 
educación, que esa es una parte que  tengo pendiente de  revisar con el maestro Madera 
para su ejecución, pero se propone que sea siempre en conjunto.  

 El Secretario Técnico Isaac Jordán Hernández Coss y de León: Aun no se nos ha turnado la 
iniciativa, solo para aclarar.  

 
El Regidor Presidente Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla preguntó si existe algún asunto vario 
a tratar, al no existir ninguno, dio por concluidos los trabajos de la sesión de comisión.  
 
 
VI. CLAUSURA DE LA SESIÓN 
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Para  el  desahogo  del SEXTO PUNTO del  orden  del  día,  el Regidor Presidente Itzcóatl 
Tonatiuh Bravo Padilla declaró  clausurada  la  sesión,  agradeciendo  la  presencia  de  los 
asistentes.     
 

 
ATENTAMENTE 

Guadalajara, Jalisco; a 27 de Noviembre del 2023. 
La Comisión Edilicia de Educación, Innovación, Ciencia y Tecnología. 


